"985"高校科研不端行为的"立法"研究

袁维勤

(重庆工商大学 法学院,重庆 400067)

摘 要:研究"985"高校科研不端行为"立法"具有重要意义。对内来说,关系到它们作为"软法"能否对本校的科研不端现象发挥有效的治理作用。对外来讲,关系到它们对国内其它一千多所高校以及高校之外的众多科研机构制定科研不端"立法"发挥积极还是消极的"榜样"作用。统计研究表明:"985"高校"立法"之间对科研不端的各项表现的共识度除少数外,普遍比较低;在"立法"用语上"科研不端"与"学术不端"并无严格区别;在"立法"细化程度上清华大学最高,华南理工大学和中国人民大学最低;在科研不端"立法"模式上存在两种模式,两者各有优劣。

关键词:"985"高校;科研不端;立法;软法

中图分类号:G647

文献标识码:A

文章编号:1008-7699(2011)02-0081-10

一、对"985"高校科研不端行为"立法"进行研究的原因、目的和对象

法有软法与硬法之分。"软法"作为一个概念最早产生于 1970 年代^[1],它指的是一种不具备法律约束力的装置(instrument),这是从法律形式角度(及制定主体角度)而非内容角度来界定的^[2],因为软法和硬法一样都可以产生实际的规制作用。软法与传统上以政府为中心的规制形式即硬法不同,是一种非政府主体制定的新的规制形式。两者关键的区别在于软法不是由国家立法机关制定的,因此不具备法律约束力,而硬法则相反。"985"高校制定的处理科研不端的规范性文件作为国家之外的社会组织制定的规范其成员的普遍性规则,就属于软法,因此这些文件可以被称作"立法"[©]。

为什么要研究"985"高校科研不端行为的"立法"呢?

其一,我国当下科研不端现象蔓延,迫切需要立法来治理。我国学者"拿来主义"盛行,数十年来长期不注意引用规范,为科研不端埋下了祸根。当下,在个人利益、小团体利益驱使下,科研不端现象屡屡发生。不仅发生在刚开始搞科学研究的研究生身上,还发生在校领导、学术名家甚至国家重要奖项获得者身上。这使作为"社会良心"的"知识分子"在全社会中起到了极其消极的示范效应,不但损害社会主义核心价值观在全社会的形成,而且直接影响我们迈向胡锦涛总书记提出的"创新型国家"的进程。由此,必须对科研不端进行治理,这种治理不仅包括道德层面而且包括立法层面。而立法层面的治理,不仅包括硬法治理而且包括软法治理。

其二,软法具有重要的治理作用。软法的功能在于"可以在法律的、社会的、政治的和组织的角度推进治理"[3]目标,实现"软治理"。软法能在硬法缺乏政治支持时去实现硬法所要达到的目的;它能补充硬法;它能在硬法的效果还不确定时,先行试探可能产生的效果;它能在还不存在硬法时,为将来硬法的文本制定提供

收稿日期:2011-03-22

基金项目:科技部科研诚信建设专项课题"调查处理科研不端行为的法律依据研究";教育部人文社会科学研究项目(09YJC820129)

作者简介:袁维勤(1977-),男,四川峨眉人,重庆工商大学法学院讲师,西南政法大学行政法学院博士研究生,中国政法大学法学院访问学者.

① 立法,可以分别从动态和静态来理解。动态而言,就是制定规范的过程,静态而言,就是制定出来的规范文本。本文是从静态意义理解。

Vol. 13 No. 2 Apr. 2011

山东科技大学 学报 社会科学版

参考[4];它也能为将来硬法的实施营造氛围。

其三,作为软法,"985"高校关于科研不端的"立法"即规范性文件具有重要的治理作用。如前所述,既然软法具有重要的治理作用,那么演绎推理而言,作为软法的"985"高校科研不端"立法"对科研不端现象就有重要的治理作用。特别是在我国当前涉及科研不端的硬法,如《专利法》等对科研不端没有明确的阐述,而中央有关部委(会)的规定①又比较模糊的大背景下,对科研不端规定比较明确、完善的"985"高校的有关"立法"的重要性就很突出了。因为法律需要清晰明了,而"模糊性会产生认识上的分歧"[5],属于法律的硬伤。

82

其四,从"985"高校在全国科教系统中的地位及国家、社会的期冀来看,它的科研不端"立法"在全国起着 "标杆"作用。"985"高校是教育部为了响应 1998 年江泽民同志在庆祝北大建校 100 周年大会上提出的"为了实现现代化,我国要有若干所具有世界先进水平的一流大学"的要求重点支持的高校。"985"高校在原有良好基础和国家重点支持下确实在整体科研实力上位于全国前列,是引领科研"风骚"者、"标杆"者。在这种背景下,"985"高校对科研不端的"立法"完善与否,不仅关系到能否为自己持续地进行科研创新提供"法律"制度保障,它们培养的共和国未来科研骨干、领军人物是否诚信搞科研,国家的未来科研大业,而且关系到它们能否为国内其它一千多所高校以及高校之外的众多科研机构提供科研不端"立法"的良好示范作用。

其五,之所以要从统计比较角度研究"985"高校科研不端的"立法",是基于法的权威性考虑。德国伟 大的社会学家马克思•韦伯把权威总结为三种类型:基于传统的权威、基于个人魅力的权威、基于合理合 法的权威。当下,中东的巴林、沙特等宗教王国正在接受挑战,加上法国大革命发生以来的一系列王室政 权被世俗政权替代的实例,说明基于传统的权威已经不足以支撑局面了。当下的突尼斯、埃及,加上英国 革命时期克伦威尔执政失败以来的一系列伟大领袖被推翻的实例,证明基于个人魅力的权威非常脆弱。 在当下民主、法治、人权已经成为世界潮流的背景下,唯有合理合法的权威才能站得住脚。作为软法的 "985"高校科研不端的"立法"能否被有效遵守、执行,也依赖于它的权威,而这个权威在当代只能是它的 "合法""合理"。"合法"就是不违背上位法和基本法治原则。"985"高校科研不端"立法",在上位法基本 是空白的情况下,作为一种探索性"立法","合法"性问题不是突出的。最棘手的是它们的"合理"性问题。 那么,怎样评价它们是否合理呢?从古希腊亚里士多德提出法治的两个要素之一是"良法之治"以来,学 界特别是自然法学派对什么是"良法"即法的合理性孜孜不倦地上下求索,其中当代的富勒教授是集大成 者。富勒在其名著《法律的道德性》中提出法律要符合内在道德和外在道德,其中内在道德包括法律之间 不得相互矛盾等八个方面。[6]如果法律之间打架,那么它们的公信力就会大打折扣。相反,如果法律之间 对同一问题的态度是一样的,那么它们的公信力就很高了。同理,各"985"高校对"科研不端"的内涵和外 延的"立法"如果共识度高,那么它们的公信力就高。反之,公信力就低——教师、学生会发出疑问:"只有 我们学校才是这样规定,人家其它学校就不这样规定,凭什么!?"

我们研究的目的,是通过对教育部认定的"985"高校关于科研(学术)道德行为"立法"即规范文件的调查,了解国内科研综合实力排在第一梯队的高校对科研不端行为的认识的差异与共同点。对共识度进行梳理然后排序、对各项表现的细化程度进行排序、探讨这些高校对科研不端的用语、分析这些高校对科研不端规定的模式。

我们的研究分析对象,是"985"高校关于科研(学术)②道德行为规范文件中对科研不端行为的"立法"。

① 2004年教育部社会科学委员会制定了《高等学校哲学社会科学研究学术规范(试行)》。2008年中国科学技术协会制定了《科技工作者科学道德规范》。2009年科技部等十个中央机关制定了《关于加强我国科研诚信建设的意见》;教育部制定了《教育部关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》。这些规定总的来说,都还比较笼统。

② "科研道德规范"与"学术道德规范"、"科研不端"与"学术不端",在我国的用语上是不严格区分的。不仅在社会科学领域,而且在自然科学领域也有使用"学术道德规范"、"学术不端"的。例如,《科技工作者科学道德规范》本身是规范科学研究的,但是它在文本中除了标题出现了"科学道德规范"用语之外,正文中根本不用"科研不端"或"科学道德规范"。相反,它各章的标题分别是"总则"、"学术道德规范"、"学术不端行为"、"学术不端行为的监督",除了总则之外都是用的"学术"。基于此,我们调查研究的文件同时包括分别以"科研"、"学术"命名的道德规范文件。

Social Sciences

39 所"985"高校中,我们没有收集到东北大学、天津大学、国防科技大学、大连理工大学的相关文件。《吉林大学关于研究生违反学术道德规范行为处理办法》、《北京师范大学研究生院关于加强学风和学术道德建设的决定》及其《关于转发《国务院学位委员会关于在学位授予工作中加强学术道德和学术规范建设的意见》的通知》只是反映了吉林大学和北京师范大学执行上级的规定,并无自己的创见,因此不予收录分析。另外,通过收集到的北京理工大学《关于在研究生中开展学术道德宣传教育活动的通知》了解到它有《《北京理工大学关于学术不端行为认定和处理规定》及《北京理工大学学术道德行为规范》,但是无论是通过百度还是谷歌均无法打开,也无法进入该校网站查阅具体内容,也就无法调查分析。而华南理工大学,笔者虽然没有收集到其规范性文件,但是收集到《华南理工大学研究生遵守学术道德规范承诺书》,并且其对学术道德规范的规定比较详细,因此可以作为调查分析对象。故,本文的调查分析对象限于32所"985"高校的相关规定,①共计32所高校的40个文件。

我们对研究对象的搜集,是通过互联网逐个收集教育部认定的两期共 39 所"985"高校关于科研(学术) 道德行为规范的文件。②一是以其学校名称加上"学术道德"或"学术规范"、"学术不端"、"科研不端"、"学术办法"、"学术规定"、"科研办法"、"科研规定"等用百度搜索。二是通过正规渠道进入该校科研处网站、人事处网站或研究生院处网站、学生处网站查看有无相关文件。分析时,以学校为单位,不管它有几个相关文件,每个文件均仔细查阅、统计,作为它的规定。

二、对"985"高校"立法"中关于科研不端各项表现的共识度统计

通过对 32 所高校 40 个文件的调查分析,我们发现它们总共规定了"侵占、抄袭他人已发表或未发表的作品,或者剽窃他人的学术观点、学术思想"、"一稿多投"等 122 项科研不端的表现。接着,我们用了一个"共识度"概念。所谓"共识度",就是把 32 所高校中的 32 作为分母,把 32 所高校中认为某一具体表现是科研不端的学校数作为分子。共识度要反映的是,科研不端各项具体表现在 32 所"985"高校相关文件中呈现出来的频率。我们认真统计后,制作了"985"高校"立法"对科研不端各种表现的共识度递减表(表 1)。

对表1的有关说明:

第一,上述递减表反映了 32 所"985"高校对科研不端的各项具体表现的共识程度及其递减顺序。该表共包括"未征得合作者同意擅自发表论文"等 122 项具体表现。共识度最高的是"侵占、抄袭他人已发表或未发表的作品,或者剽窃他人的学术观点、学术思想",共识度为"30/32",即在 32 所高校的文件中共有 30 所高校的文件均认为它属于科研不端。共识度最低的是"利用学术论文、著作、科研成果等对他人进行学术贿赂"、"制造或者恶意传播计算机病毒"等 40 项,共识度均为"1/32",即 32 所高校中只有 1 所高校的文件认为该项属于科研不端。总的来说,除少数项外,绝大多数项的共识度比较低。

第二,对各项具体表现的归纳,采用的是以"内涵"一致为标准而非完全以"术语"相同为标准。有些具体表现之间似乎相同但是本质却不同,例如"评议专家没有对评审对象作出客观、准确、公正的评价"与"评议专家与评议对象存在利益冲突应回避时,评议专家未及时向评审组织机构申明利益冲突"似乎雷同,但是前者

① 包括:《中央民族大学学术道德规范(试行)》、《北京大学教师学术道德规范》与《北京大学研究生基本学术规范》、《北京航空航天大学教师学术道德规范》、《东南大学学生学术道德规范条例》、《复旦大学学术规范及违规处理办法(试行)》、《哈尔滨工业大学学术道德规范(试行稿)》、《湖南大学研究生学术道德规范实施细则》、《华东师范大学研究生学术道德规范及违规处理实施办法》、《华中科技大学学术道德规范及学术不端行为处理规定(试行)》、《兰州大学研究生学术道德规范(试行稿)》、《南京大学科学研究行为规范与学风建设管理办法(试行)》、《南开大学研究生导师学术道德规范(征求意见稿)》与《南开大学研究生学术规范(征求意见稿)》、《山东大学学术道德规范(试行)》与《山东大学研究生学术规范(《北京》、《清华大学教师学术道德中则(试行)》与《清华大学关于学术不端行为的处理办法(试行)》、《四川大学学术道德规范》、《西安交通大学研究生学位论文学术不端行为检测系统使用办法(试行)》等。

② 当然,如前说述,最终结果是只收集到32所高校的相关文件。

Vol. 13 No. 2 Apr. 2011

表 1 "985" 高校"立法"对科研不端各种表现的共识度递减表

项目编号	共识度	科研不端的各项具体表现
1	30/32	侵占、抄袭他人已发表或未发表的作品,或者剽窃他人的学术观点、学术思想
2	29/32	引用没有获得原作者准许或没有以适当形式予以注明
3	28/32	未参加科学研究或者论著写作,而在别人发表的作品等成果中署名
4	26/32	编造、篡改数据或资料
5	24/32	引证内容构成创造性作品的主要部分或核心内容
6	23/32	伪造自己或他人的学术履历及其他证明材料(例如学位证书、毕业证书、获奖证书等)
7	22/32	未经被署名人同意而署其名等行为
8	21/32	一稿多投;含不同语种的一稿多投
9	21/32	从他人作品转引第三人成果,未注明转引出处
10	20/32	署名顺序没有按照对研究成果创造性的贡献大小或根据学科署名的惯例
11	19/32	故意夸大研究成果的学术价值、经济与社会效益;故意夸大研究成果的经济价值及社会影响,且已造成不良后果
12	18/32	对可能造成重大社会或环境影响的应用研究,未经严格科学验证或同行评议的研究结果而在公众媒体炒作、草率地推广应用,对于应该经过学术界严谨论证和鉴定的重大科研成果,未经论证并经项目主管部门批准而向新闻媒体公布
13	18/32	在自己的研究成果中故意做出虚假的陈述
14	17/32	泄露单位、集体和他人的专有信息和技术秘密;违反国家有关保密的法律、法规或学校有关保密的规定,将应保密学术事项对外泄露
15	16/32	在对自己或他人的作品进行介绍、评价时未遵循客观、公正、准确的原则
16	14/32	成果在发表前未经所有署名人审阅
17	14/32	评议专家没有对评审对象作出客观、准确、公正的评价
18	14/32	重复或变相重复发表自己的科研成果:用中文发表后又译成外文发表、一项成果以多篇论文分散发表后而文章相互重 叠、以论文形式发表后又不加改动以书的章节形式发表等
19	14/32	伪造指导教师或专家推荐信及其他评定(或审批)意见;伪造指导教师、领导或专家签名
20	13/32	伪造学术成果
21	10/32	请他人代写学术文章或代他人写学术文章;购买论文作为自己的学位论文或学术论文;在撰写学位论文、其他拟发表论文的过程中进行不正当交易
22	10/32	引用他人成果时故意篡改内容、数据或观测结果
23	9/32	以不正当手段影响考试成绩、奖学金评定、论文评阅、论文答辩和学位授予
24	7/32	隐瞒不利数据从而用于伪造创新成果和新发现
25	6/32	在资助申请书中伪造推荐人或合作者的签名、编造前期成果或提供任何虚假信息
26	6/32	对于确实在可署名成果中做出重大贡献者,并非应本人要求或保密需要而剥夺其署名权
27	6/32	参与各种推荐、鉴定、职称评定、答辩、项目审批、评奖等学术活动时未秉公办理,因利益冲突或人情关系而影响其判断与决策
28	6/32	在标注基金项目资助时未经项目负责人授权
29	6/32	虚开或篡改发表文章接受函
30	6/32	违反职业道德地利用他人重要的学术认识、假设、学说或者研究计划等行为;擅自使用在各类同行评议、评审活动或其他途径中获得的具有原创性质的学术信息、研究计划、学术思想等,未经授权将上述信息发表或者透露给第三者
31	5/32	评议专家与评议对象存在利益冲突应回避时,评议专家未及时向评审组织机构申明利益冲突
32	5/32	在所有涉及人类被试的实验中,研究过程本身未体现对人的尊重和保护
33	5/32	包庇有严重学术不端行为的人
34	5/32	对举报严重学术不端行为的人实施打击报复
35	5/32	盗用、贩卖或擅自传播本课题组技术专利、专有数据、保密资料、有偿使用软件等未公开的技术成果
36	4/32	绕过评议组织机构而与评议对象直接接触,收取评议对象赠予的有碍公正评议的礼物或其他馈赠

Journal of Shandong University of Science and Technology

面日 牟 旦	+ 和 座	—————————————————————————————————————
项目编号 ———— 37	4/32	及
38	4/32	流用机密性,妨碍正常的学术交流;以不正当方式封锁非秘密资料、信息而妨碍正常的学术交流和沟通
39	4/32	盲目追求数量不顾质量 对涉嫌违反学术道德的行为,未经举报或举报后未经查证确认而随意向媒体或公众传播;对涉嫌违反学术道德的行为,
40	4/32	未向相关管理部门反映举报(或举报后未经查证确认),而随意向媒体、网络或其它方式向公众传播而造成不良后果
41	4/32	将本课题组已有研究成果在自己的论文中不加标明而居为己出
42	4/32	故意干扰或妨碍他人的研究活动
43	4/32	恶意诋毁研究成果的学术价值、经济与社会效益
44	3/32	将未查阅过的文献转抄人自己的引文目录或参考文献目录中
45	3/32	受别人成果的启发而未直接使用他人成果,没有做出说明并列出参考文献;发表学术论文(包括学位论文)未将所有参考的文献全部列出
46	3/32	在教学、科研及相关活动中,未严格遵守和维护国家安全、信息安全、生态安全、健康安全等方面的规定
47	3/32	不正当地获取学术荣誉
48	3/32	诬陷他人
49	3/32	未如实反映科研成果:虚报科研成果,或随意提高成果的学术档次,在出版成果时不如实注明著、编著、编、译著、编译等行为
50	3/32	授意(或指导教师默许其指导对象)、指使、协助他人进行有违学术道德规范的行为
51	3/32	在科研活动过程中违背社会道德,骗取经费、装备和其它支持条件等科研资源
52	3/32	诽谤、陷害、恐吓、报复、辱骂或恶意攻击领导、导师、任课教师、论文(或成果)评审人和有关同学
53	3/32	参与他人的学术造假
54	3/32	故意藏匿、隐瞒重要科研结果和科学发现
55	3/32	伪造注释
56	2/32	为夸大研究结果的重要性而滥用统计方法
57	2/32	借用科学名义宣传封建迷信和伪科学
58	2/32	为未经严格科学检验的不成熟的科研成果作商业广告,误导消费,损害公众利益
59	2/32	为增加引证率而将自己(或他人)与本论题不相干的文献列入引文目录
60	2/32	以拥有的科技资源和条件为手段,迫使因缺乏这些研究条件而不得不与他们"合作"的研究人员出让署名权
61	2/32	担任不熟悉学科的评议专家;长期脱离本学科领域前沿而不能掌握最新趋势和进展的人员,担任评议专家
62	2/32	评议专家未经许可使用评议材料中有创意的思想、理论和假说或向他人泄漏有关材料
63	2/32	未及时公开在校内完成的或主要利用学校资源做出的发明创造
64	2/32	使用、复制盗版出版物、影像制品和软件等产品
65	2/32	滥用科研经费和其它科研资源
66	2/32	违反实验操作规定,故意损坏实验器材或原料,或私自将危险性实验用品带出实验室等违反实验安全的行为
67	2/32	以一项成果重复申报同级奖项
68	2/32	在各类考试中,以任何形式作弊,盗用试题、买卖(或传播)盗用的试题,篡改考试成绩
69	2/32	仅对研究项目进行过一般性管理或辅助工作者,在著作上署名
70	2/32	参与或与他人合谋隐匿学术劣迹
71	2/32	对科研不端监察失职
72	2/32	提供虚假的文献引用证明
73	2/32	借学术批评的名义进行人身攻击和诽谤、打击、报复,压制与自己学术观点不同的人
74	2/32	故意歪曲他人学术观点

山东科技大学 学报 社会科学版

第 13 卷 第 2 期

2011年4月

Vol. 13 No. 2 Apr. 2011

项目编号	共识度	科研不端的各项具体表现
75	2/32	未经学校允许,无偿使用本校成果或将其变为非本校的成果
76	2/32	未经导师或项目负责人许可,将集体研究成果私自发表
77	2/32	发现成果中有疏漏或错误,未及时向相关人员和机构报告,未根据错误性质实施有效补救措施
78	2/32	冒用他人名义申报项目和成果且造成不良影响
79	2/32	(研究生)在承担助教、助研和助管等工作中以职谋私
80	2/32	发现同学或同事有违反学术道德的行为不向学校举报
81	2/32	滥用学术权力:利用职务便利或学术地位、学术评议评审权力,为个人或单位谋取不当利益
82	2/32	对学术批评者进行压制、打击或者报复
83	1/32	观察记录和事实陈述中出现有悖理性的表述
84	1/32	指导教师未向同事和学生通报有可能影响本校学术活动的外部兼职并保证对研究生的指导工作独立于个人商业利益
85	1/32	在学校审批外单位向本校(包括基层单位)提出的馈赠、资助计划、技术许可之前,与这些单位有咨询、兼职或重大利益 关系的相关人员和接受单位未就相关情况如实向学校报告
86	1/32	代表个人或者学校参加校外学术活动,不遵守该活动组织机构制定的有关利益冲突的规定
87	1/32	凡涉及以人类为对象的试验,实施试验的课题负责人未事先对研究作出评估,未按规定向学校主管部门和国家授权的管理机构报告并获得审查与批准
88	1/32	以人类为对象的实验由不具备科研资格的人员操作;如果有学生参加研究,没有相关教师负责安排和监管
89	1/32	未以按期、优质、高效原则来完成科研合同约定的任务
90	1/32	在人学课程考试的命题、阅卷、保密等方面出现严重错误、徇私或泄密的行为
91	1/32	片面追求经济效益、降低学生培养质量的行为
92	1/32	怠于同违反学术道德规范的行为做斗争
93	1/32	随意签注无关单位
94	1/32	发现同学有违反学术道德的行为不加劝阻和制止
95	1/32	对严重违反学术道德者知情不报
96	1/32	研究生在校期间完成的学位论文并且其工作获本校主持的科研项目资助,以学位论文中的研究成果发表论文,没有署 名为本校
97	1/32	教师不遵守学校考试纪律
98	1/32	泄露试题或配合、纵容学生考试作弊,或为私利而抬高或压低学生考试卷面成绩
99	1/32	通过剪裁现成文献拼凑课程作业或撰写学位论文
100	1/32	未经指导老师或任课教师许可,擅自将老师的讲义或课堂记录或属集体的实验结果署名发表
101	1/32	学生违反学校考试纪律
102	1/32	在学术研究中获得的全部实验结果和调查资料等,未如实报告、妥善保存备查,离校时未按要求转交导师或实验室
103	1/32	署名本校或本人导师(不论署名位次)所发表的学术论文,未征得导师同意。原始稿件未经过导师审核,投稿前未经导师签字同意并留存备查
104	1/32	学术霸权主义和强权作风
105	1/32	权学、钱学、情学交易
106	1/32	非法私自占有、转让或以其它方式侵占、损害知识产权应归属于学校的科研成果
107	1/32	以任何方式干扰学术评审活动
108	1/32	未经严格论证主观臆造学术结论
109	1/32	在校学习期间完成或主要利用学校资源做出的研究成果,没有把单位署名为本校
110	1/32	冒用他人名义发表作品
111	1/32	未参加实际研究或者论著写作,未经原作者同意而在别人发表的作品中署名
112	1/32	制造或者恶意传播计算机病毒

Social Sciences

项目编号	共识度	科研不端的各项具体表现
113	1/32	未征得合作者同意擅自发表论文
114	1/32	违反正当程序或者放弃学术标准,进行不当学术评价
115	1/32	利用专家身份,在媒体或其他公开场合为企业或产品做虚假、夸大等不实宣传的行为
116	1/32	在内部的科学交流与合作以及外部的社会交往活动中,科研工作者带有人种、性别、地位、思想、宗教等方面的歧视
117	1/32	利用科研活动谋取个人不正当利益
118	1/32	利用学术论文、著作、科研成果等对他人进行学术贿赂
119	1/32	擅自更改在科研项目、科研成果、学术论文中的排名顺序和成果等级
120	1/32	不尊重他人尚未获得知识产权的成果
121	1/32	不认真负责地对待各种科研项目的研究工作
122	1/32	未经合作者同意而将与他人合作的研究成果作为自己单独创作的成果发表

是从实质结果正义角度而后者则是从程序正义角度考虑。又如,"未参加实际研究或者论著写作,未经原作者同意而在别人发表的作品中署名"与"未参加科学研究或者论著写作,而在别人发表的作品等成果中署名"是不同的。因为前者的意思是,如果经过原作者同意,那么未参加实际研究或者论著写作但是在别人发表的作品中署名就构成科研不端,即科研不端的构成要件包括在别人作品中署名的客观事实与原作者的主观否认态度两个方面,缺一不可。而后者的意思是,只要具备客观事实就构成科研不端,根本无需考虑主观因素。再如,"未征得合作者同意擅自发表论文"与"未经合作者同意而将与他人合作的研究成果作为自己单独创作的成果发表"也是不同的,前者的意思是即使署名包括所有的合作者但是有部分合作者出于某种原因暂时不希望公开研究成果,而后者强调的是侵吞了其他合作者的成果。当然,122 项中确实有些项目之间有交叉关系但是并非完全相同,因此还是把它们一一单列出来。

第三,对相关高校关于科研不端各种表现的规定的分析,完全以其上述文件的规定为准。这些规定既包括直接规定为科研不端(学术不端)的,也包括从正面规定学术道德规范应当是怎样,笔者据此反推科研不端表现的。本调查不添加文本规定之外的东西。例如,对于"侵占、抄袭他人已发表或未发表的作品,或者剽窃他人的学术观点、学术思想",《电子科技大学科研行为道德规范》与《厦门大学研究生学术规范(讨论稿)》确实没有正面或反面陈述,尽管按照常识,这两所大学"肯定"会把它作为科研不端来对待。

第四,表1中的122项的共识度及其递减顺序只是笔者客观统计出来的结果,是对32所"985"高校认识的客观反映。然而,这并不表示笔者的态度。实际上,笔者对此有不同看法:其一,有些行为能否构成科研不端,笔者持保留态度。例如,研究生在"助管等工作中以职谋私",是发生在辅助进行学生管理活动过程中,并非发生在科学研究过程中,不宜纳入科研不端范围。又如"学生违反学校考试纪律"、教师"泄露试题或配合、纵容学生考试作弊,或为私利而抬高或压低学生考试卷面成绩"发生在教学领域而非发生在科研领域,也不宜纳入科研不端范围。如果把教学作为科研,似乎有些牵强。其二,上述122项所谓科研不端具体表现的共识度递减顺序,只是表明这些高校的认识。笔者认为,这个递减顺序实际上并不能完全反映这些项目的危害性。例如共识度只有1/32的"冒用他人名义发表作品"以及"制造或者恶意传播计算机病毒"等就一定比共识度达到30/32的"侵占、抄袭他人已发表或未发表的作品,或者剽窃他人的学术观点、学术思想"更具危害性吗?显然,并无证据证明。笔者认为,如果要讨论哪个项目最应该作为科研不端,那么标准应该是一一行为的客观危害性与行为人的主观恶性。

第五,表1只是对这些高校关于科研不端"分支"的各具体项目的共识度的客观统计结果,并非对科研不端"主干"之本质性内容的共识度的客观统计结果。实际上,笔者认为,科研不端的本质就是在科学研究中没有以实事求是的严谨态度或者诚信态度去完成创新目标。科研不端多数是侵犯知识产权的行为,但是也可



能是不侵犯知识产权的行为,如"未经严格论证主观臆造学术结论"就不侵犯他人的知识产权。可见,有悖"诚信"、"实事求是"、"严谨"、"创新"是科研不端的基本实质,而且它多数时候还与侵犯知识产权勾连。在32个高校中,谈到了"诚信"的有18个学校的文件,占高校总数的56.25%;谈到了"实事求是"的有22个高校文件,占高校总数的68.75%;谈到了"创新"的有26个学校的文件,占高校总数的81.25%;谈到了"严谨"的有26个高校的文件,占高校总数的81.25%;谈到了"知识产权"的26个学校的文件,占高校总数的81.25%。这些数据就反映了这些高校关于科研不端本质内容的共识度。

三、对"985"高校"立法"中科研不端用语、细化程度及"立法"模式的分析

(一)在"立法"用语上"科研不端"与"学术不端"并无严格区别

从用语来看,32 所高校中只有 2 所即电子科技大学与中南大学的"立法"文件命名为"科研"即"科研行为道德规范"或"科研道德与诚信规范",其余 30 所均是在道德规范之前冠以"学术"二字。这样就产生了问题:科研道德规范与学术道德规范是一个意思吗?即,科研不端与学术不端是一个意思吗?

首先直接从这 32 所高校的相关文本的规定来看,32 所高校中有 5 所高校对"科研不端"或者"学术不端"下了定义。《中南大学科研道德与诚信规范(试行)》第六条规定"科研不端行为是指在科研活动中的各种造假、抄袭、剽窃和其他违背科学惯例的行为。"《中国人民大学学位论文学术不端行为处理暂行办法》第二条规定"本办法所称学术不端行为,是指违反学术准则、损害学术公正的行为。"《兰州大学研究生学术道德规范(试行稿)》第四条规定:"学术不端行为是指在科学研究和学术活动中的各种造假、抄袭、剽窃和其他违背学术活动公序良俗的行为。"《华中科技大学学术道德规范及学术不端行为处理规定(试行)》第十一条规定:"学术不端行为,是指严重违反学术道德、应受学术道德谴责并受相应处分的行为,包括剽窃、抄袭、私自署名、伪造、泄密、一稿多投等。"《清华大学关于学术不端行为的处理办法(试行)》第二条规定:"学术不端行为,是指违背学术道德的行为"。从上述定义来看,科研不端与学术不端在表现形态即造假、抄袭、剽窃等方面是看不出区别的,现在关键就看"科研"与"学术"二字是否有区别了。简单来看,《兰州大学研究生学术道德规范(试行稿)》对学术不端的定义中是把"科学研究"与"学术活动"并列的,似乎没有把两者等同。然而,我们深恐该文件是把"科学研究"与"学术活动"作为同意反复用语,所以不敢以此断定该校是把二者区别开来的。

问题的焦点在于"科学"与"学术"是否是同义词?国外也在同时使用"科学"与"学术"的现象。这可能是因为国内借鉴了国外的用语。国外既有用"Scientific Misconduct"的①,也有用"Academic Misconduct"的②,当然还有用"Research Misconduct"的③。

从汉语文意解释来看:"科学"是指"反映自然、社会、思维的客观规律的分科的知识体系。"[7]244"学术"是指"一切学问的总称",[7]507而"学问"是指"学到的知识"。[7]507可见,"科学"与"学术"都是指知识,从语义解释上看不出二者有多大区别。

从英文的解释来看: "scientific"是"science"的形容词,是"科学的;用于科学研究的;关于科学的",而

① See STEINBERG N A. Regulation of scientific misconduct in federally funded research[J]. Southern California Interdisciplinary Law Journal, 10(2000-2001); 39-106. PARRISH D M. Falsification of credentials in the research setting; scientific misconduct? [J]. J. L. Med. & Ethics, 1996(24); 260-266.

② See WYBUM M. Disclosure of prior student academic misconduct in admission to legal practice; lessons for universities and the courts [J]. Queensland U. Tech. L. & Just. J., 2008(8); 314-341. JACOBSON C P. Academic misconduct and bar admissions; a proposal for a revised standard[J]. Geo. J. Legal Ethics, 2007(20); 739-757. GIBSON C L, KHEY D, SCHRECK C J. Gender, internal controls, and academic dishonesty; investigating mediating and differential effects[J]. J. Crim. Just. Educ, 2008(19); 2-18.

③ BURK D L. Research misconduct: deviance, due process, and the disestablishment of science[J]. Geo. Mason Indep. L. Rev., 3 (1994-1995): 305-350.

Social Sciences

"science"的意思是"体系化的知识,尤其是通过对事实的观察或实验获得的有关物质世界、自然规律及社会的知识;对此类知识的研究①"[8]"academic"则有三种解释:"学校的、学院的";"学者式的;非技术的或实用的";"仅注重理论的;学术的"。可见"scientific"与"academic"有细微区别,前者还包括技术性或实用性的知识研究而后者似乎并不包括。

表 2 "985"高校对科研不端的细化程度递减表

		西					北																									
		北					京						哈																	中		
		农		中			航	上					尔		西					西		中	华			华		中		玉	中	华
		林		玉			空	海					滨		安					北		央	中			东		玉		科	玉	南
高	清	科	湖	农	南	Щ	航	交	浙	中	四	复	工	兰	交	同	中	北	电	工	南	民	科	武	重	师	厦	海	东	学技	人	理
校	华	技	南	业	京	东	天	通	江	南	Ш	旦	业	州	通	济	Щ	京	子	业.	开	族	技	汉	庆	范	门	洋	南	术	民	工
名	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	科	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大	大
称	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	大	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学	学
列举 项数	41	35	31	30	28	28	26	26	25	23	22	21	21	21	20	20	20	19	19	19	17	17	16	16	16	14	14	14	13	12	7	7

可见,严格来说,"科研不端"与"学术不端"并非完全相同,但是词义接近。"985"高校同时使用二者,并无原则性错误。

(二)在"立法"细化程度上清华大学最高,华南理工大学等最低

通过研究分析,笔者统计出 32 所"985"高校对科研不端的细化程度递减情况,如表 2。由表 2 可知:32 所高校中对科研不端细化程度最高的是清华大学,列举的项目数(即科研不端具体表现的数目)达到 41 项; 其次是西北农林科技大学等;最后是中国人民大学与华南理工大学,列举项目数均为 7 项。各高校对科研不端的细化程度,在一定程度上反映了各自对科研不端认识的深入细致程度甚至深刻程度,这是本统计研究的意义所在。当然,再细化的列举也未必能反映对科研不端认识的逻辑完全周延。

(三)在科研不端"立法"模式上存在两种模式,两者各有优劣

对概念的认识,一般有两种基本模式来界定:一是对内涵的概括性规定,二是对外延的列举。笔者通过对 32 所"985"高校的 40 个文件的统计和研究分析,得出如下结果:这 40 个文件多数采用的是"正面列举之后再反面列举"的模式。这样的文件有 28 个,占 40 个文件总数的 70%。采用"先反面列举再正面列举"模式的,是《上海交通大学研究生学术规范》《中国人民大学学位论文学术不端行为处理暂行办法》,占 40 个文件总数的 5%。也有"正面列举与反面列举交织混合"模式的,即《中央民族大学学术道德规范(试行)》《清华大学教师学术道德守则(试行)》《电子科技大学科研行为道德规范》《重庆大学学术道德行为规范(试行)》《北京航空航天大学教师学术道德规范》。这 5 个文件占文件总数的 12.5%。采用"只从反面列举"模式的是《南京大学科学研究行为规范与学风建设管理办法(试行)》《中国农业大学研究生学术道德管理实施细则(试行)》《中国科学技术大学研究生学术道德规范管理条例》《华南理工大学研究生遵守学术道德规范承诺书》《清华大学关于学术不端行为的处理办法(试行)》。这 5 个文件占文件总数的 12.5%。可见,40 个文件都用了列举模式。

我们再来看概括模式在 32 所高校的 40 个文件中的应用情况。前述适用的列举模式是对外延的列举,但并不拒斥同时对内涵进行概括性阐释。32 所高校的 40 个文件中有 5 所高校的共 5 个文件对科研不端或学术不端下了定义,用了概括式,占高校总数的 15.63%,占文件总数的 12.5%。

列举模式与概括模式比较,各有其长短。概括式有涵盖性强,逻辑周延性强的优点,但是有过于笼统抽象而不易理解的缺点。列举式的好处是清晰明了、具体明确,符合行为规则要求的确定性,否则行为规则的

① 这是笔者根据原英文注释自己做的翻译,没有采纳原文的汉语解释。原文的英文解释是"organized knowledge, esp. when obtained by observation and testing of facts, about the physical world, natural laws and society; study leading to such knowledge";原文的汉语解释是"科学、科学研究"。

Vol. 13 No. 2 Apr. 2011

山东科技大学 学报 社会科学版

指引作用、教育作用、预测作用等就成问题。然而,列举式的缺点也很明显。当没有对科研不端或学术不端下定义即没有概括式规定时,列举式一般均无法穷尽所有类别或者表现形态。这时,必须加上"其他(其它)"或者"等"字作为"兜底条款",否则就欠缺逻辑周延性。令人遗憾的是,在这 40 个文件中,我们竟然发现了《东南大学学生学术道德规范条例》《湖南大学研究生学术道德规范实施细则》《兰州大学研究生学术道德规范(试行稿)》《山东大学研究生学术规范》《重庆大学学术道德行为规范(试行)》共 5 个文件对学术不端的一一列举没有以"其他(其它)"或者"等"字作为"兜底条款"。这样的规定在逻辑上是不周延的,在具体应用时会留下"法治空白"的。

参考文献:

- [1]ALDESTAM M. Soft law and the state aid policy area[M]//MORTH U. Soft law in governance and regulation: an interdisciplinary analysis. Northampton: Edward Elgar Publishing Limited, 2004: 16.
- [2] OSTERDAHL I. The ECJ and soft law: who's afraid of the EU Fundamental Rights Charter? [M] // MORTH U. Soft law in governance and regulation: an interdisciplinary analysis. Northampton: Edward Elgar Publishing Limited, 2004: 37.
- [3] MÖRTH U. Introduction [M] // MÖRTH U. Soft law in governance and regulation: an interdisciplinary analysis. Northampton: Edward Elgar Publishing Limited, 2004: 1-2.
- [4] JACOBSSON K. Between the deliberation and discipline: soft governance in EU employment policy[M]//MORTH U. Soft law in governance and regulation: an interdisciplinary analysis. Northampton: Edward Elgar Publishing Limited, 2004: 89.
- [5] PEREZ O. The institutionalisation of inconsistency: from fluid concepts to random walk[M] // PEREZ O, TEUBNER G. Paradoxes and inconsistencies in the law. Oxford: Hart Publishing, 2006: 127.
- [6] 富勒. 法律的道德性[M]. 郑戈,译. 北京:商务印书馆,2005:454-496.
- [7]新华字典[M]. 北京:商务印书馆,1980.
- [8]牛津高阶汉英双解词典[M]. 北京:商务印书馆,1997:1342.

On "985" Universities' Legislations of Research Misconduct

YUAN Weigin

(Law School, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: It is very important to study "985" universities' legislations of research misconduct, which is related to them as "soft law" in these universities to play an effective role in regulating research misconduct and as good models for others. Statistics show: a few consensuses are reached among their legislations of research misconduct; there is no strict distinction between "research misconduct" and "academic misconduct" as a term; on the legislation details, Tsinghua University has the most while South China University of Technology, the least; and two legislation models exist in these universities.

Key words: "985" universities; research misconduct; legislation; soft law

(责任编辑:于凤银)